

□ 乔丽蓉

亲爱的长江妈妈:

在不知不觉中,您已养育了我三 十二个春秋。想想,您用那甘甜的 乳汁来哺育中华儿女,是多么慷慨, 多么无私,多么伟大!

可随着科技突飞猛进,人们的生 活质量大大提高,您却被无辜地带 进了肮脏的深渊——人们都肆无忌 惮地利用您、破坏您。

"呜呜,呜呜。"听一听,您正在 悲伤的哭泣:为什么我辛苦养育的 人类,要忘恩负义,把我弄的遍体鳞 伤?"孤帆远影碧空尽,唯见长江天 际流";看一看,曾经多少千古诗人 赞美的您,如今已负伤累累,与昔日 迥然不同;闻一闻,清新甘甜的味道 已是梦里才有的旋涡。

浑浊的河水经太阳一暴晒,发出 刺鼻的臭味。每个过路人都不禁捏 起鼻子抱怨:"好臭啊。"原来是无情 的人们干的"好"事。您旁边的造 纸、织纺、化工等工厂向您排放大量 的工业废水;畜禽殖业也把污水排 放入您身体内;居住在您附近的人 很多,生活污水、生活垃圾也无序地 排放……肮脏浑浊的河水带走了碧 浪清波,鱼虾在恶劣的环境下,不约 而同地翻起了白肚皮,昔日风光再 难寻觅。

您似乎在默默地哭泣,为您心田 里的污水而哭泣,为人类的忘恩负

令人欣慰的是,我们已经意识到 自己犯下的滔天大罪,开始弥补自 己的过错。现在,国家已经通过宣 传,发动更多人加入到"保护母亲 河"的行动中来了,您都看见了吧? 我想您一定很高兴……

人们有钱的出钱,有力的出力, 为保护长江作一份自己的贡献。国 家禁止大量污水排入您的体内,让 您不再有那么多的压力。社区提倡 节约用水,不再让您的水资源白白 流失……日复一日,年复一年,您将 会恢复往日的美丽,清澈见底的河 水潺潺流过,江底的小鱼小虾若隐 若现,一股清新甘甜的味道扑面而

长江妈妈,您又恢复了往日的精 神风貌。您在阳光的照射下显得金 光闪闪、熠熠生辉。我仿佛看见了 您久违的微笑,笑得那么甜,那么甜

长江妈妈,您一定要原谅我们这 些无知的孩子们,我们错了,我们会 善待您,保护您,我们会以实际行动 来证明。

谢谢您以广阔的胸怀教育我们: 要保护环境,只有青山绿水才是我 们永久的财富;我们也记住了您的

教诲:不以青山绿水换金山银山! 祝:

> 美丽常驻 青春常留





逆流而上的鱼

□ 欧正中

告别大海

逆流而上

一路向上 向上

河流上游的上游

是我今生的信仰

我把信仰凝成针

刺破流水 向上

圣光

力量

河水冲走了泥沙石头

我是一名虔诚的信徒

跪着爬着也要让灵魂沾染

我的全身的脂肪都在发热

既然逆流而上是我的宿命

义无反顾便成了我脚下的

只为点燃一烛圣洁的香

却冲不走我的信仰

激流把我压得很低很低

浪花在我背上尽情地舞蹈



"见字如面""见信如晤"是在 信纸交流年代起头用的问候语 四字朴实简洁,亲而不亵,近而不 狎,一下子会把从前"车、马、邮件 都慢"的记忆唤醒。你有多久没 有写信了? 互联网、智能手机改 变了我们生活习惯,从此讯息瞬 达,沟通变得异常便捷。然而,在 你来我往的聊天中,"哈哈""嗯

嗯""么么哒"代替了那 些潜藏在表情包下的 情绪,话语失去了它的 完整性,真实的情感被 渐渐扭曲。相较之下,写 信是件正式而大费周章的事 儿,写信人免不了要字字斟 酌,正是因为费力耗时,书信在 今天尤为可贵。本期我们来读 一读这些水运女职工的家信, 她们用细腻的话语鼓励子女 劝慰丈夫,安抚父 母,在信中流露 的情感也因为 有了时间的沉 淀而变得纯粹

写在几子入觉申请前

□ 刘海鹰

亲爱的儿子:

你好! 在你准备向学校 党组织靠拢之即,在你积极 要求进步的思想日益成熟 的时期,我想跟你聊聊我们 全家几代人追随中国共产 党的历程与忠心。

首先,加入中国共产党 是太爷爷的终身追求。太 爷爷出生于中原大地一个 穷困的小县城里,抱着从军 救国的思想,考入了黄埔军 校湖北分校,成为一名国民 党部队官员。就是这段经历, 让他在日后的工作和生活中, 总感到抬不起头,直不起腰。 但是共产党对太爷爷这名觉醒 的国民党员抱以信任,一步步 培养、委以重任,后来在一座小 县城担任了交通局局长。太爷 爷非常感激共产党给予了他新 的人生。在20世纪五十年代的 公路、桥梁建设中,没有大型机 械,全靠人背肩扛,太爷爷作为 工程负责人当仁不让地身先士 卒。多少次水下打桥基,太爷 爷第一个跳下冰冷刺骨的江 中;多少次挖坑铺路,太爷爷第 一个扛起工具甩开膀子先干起 来。不仅是作为领导他必须这 么干,在内心深处,他始终有一 个信念,就是要用实际行动向 党组织靠拢。退休后,太爷爷 继续坚持向党组织汇报思想,

表达自己加入中国共产党的信 念与决心,终于在他老人家接 近七十高龄的时候,得到了党 组织的批准。这是他老人家为 之奋斗一生的追求。

再来说外公,外公出生于 战乱年代,吃过糠,逃过荒。但 是在共产党建立了新中国之后, 外公很快享受到了翻身当主人 的幸福,背起书包踏上了求学之 路,并顺利地考取了武汉河运专 科学校,成为长航系统一名港口 机械工人。

后来为了支援葛洲坝船闸 建设,外公调入了葛洲坝船闸管 理局,当上了一名船闸技术工 人。在政治信仰上,外公作为共 产党员,始终牢记中国共产党是 工人阶级的先锋队和主力军,所 以在船闸运行岗位上,他带领班 组人员迎战技术难题、保障通航

安全、服务过闸船舶,赢得 了行业内外的一致肯定。 20世纪九十年代初,他所带 领的班组曾荣获全国五一 劳动奖状。面对荣誉,外公 并没有放松对自己的要求, 反而更加严格要求自己,时 刻用党员标准对照检查。

作为妈妈,争当"优秀 党员"是我今生不竭的精神 动力。在祖父辈们言传身 教之下,我认认真真学习、 老老实实做人、兢兢业业做

事,一步一步从少先队员、共青 团员到共产党员。从祖辈们身 上,我真正理解了优秀党员应该 是像入党誓词里写的那样,是能 够服务于党和人民,有为共产主 义事业奋斗终生的理想,是忠 诚、干净、担当的无私勇士,是能 够在关键时刻站得出,顶得上, 打得赢且不惜牺牲自己生命的 无畏战士。

今天,我把一家人对党的向 往、追求与忠诚告诉你,希望能够 鼓励你,鞭策你,传承祖辈们的志 向,在学生时代就要树立远大理 想,积极向最优秀、最先进的伟大 组织——中国共产党靠拢,学好 科学文化、掌握知识技术,在为人 民谋幸福、为民族谋复兴、为世界 谋大同的新时代新征程上,贡献 出自己的一分力量。

永远爱你的妈妈

爸爸妈妈:

你们好!

我每次带着孩子回家去看你 们,你们总对我千叮咛万嘱咐, "在港口工作一定要注意安全。"

妈妈,我从小到大都没让你 们少操心。每当你们听说码头 上发生了安全事故,你总是叫老 爸第一时间打电话给我,问这问 那,生怕我有啥事。记得有一次 你不知在哪听说我们公司的一 名外劳务工在作业煤炭加水时, 因安全意识差,违反了相关要求 作业,被埋在塌方的煤堆里,当 晚你和爸就冒着雨到我家里,给 我讲了很多安全注意事项,告诫 我一定要牢记。可怜天下父母 心啊! 儿时的我已经让你们操 碎了心,长大了,成家了,我的安

危仍然让你们牵肠挂肚! 爸爸妈妈,自从2008 年进港,我从一名普通理 货员成长为班组管理人 员,一直在公司库场队从 事港口货运质量管理工 作。安全工作一直是公司 上下天天谈,时时谈的问 题。安全大过天,不安全



不作业,这是公司安全生产的基 本原则。一系列安全规章制度 确保不同作业方式、不同作业机 种、不同作业环境、不同作业人 员的安全。公司还开展定期和 不定期的安全检查,在公司作业 现场全方位查违纠偏。每个工 班有联动检查,每天有公司领导 带队的CEO检查。生产现场还 有安全员,现场管理人员、领导 进行不定时巡视,另外公司还有 月度安全检查,各个部门也有周 检查,对发现的违章操作、违纪

行为等,都及时进行处理,使安

全隐患无藏身之地。 爸妈,在这样全面而严格安 全管理下,只要自己不违章作 业,做到"三不伤害"——不伤害 他人、不伤害自己、不被他人伤 害,各类安全事故都是能够避免 的,人身安全也是有绝对保障

爸妈,请你们放心吧,以前 人们都说:港口是高危行业。但 随着科技的发展,新工艺、新设 备的投入使用,劳动密集型的作

业方式已得到进一步地改善,再 加上科学严格的管理,安全风险 已经得到较好的控制,事故发生 的概率已经大大降低!

你们就放心吧。女儿已经牢 记你们常给我讲的那句话,"安 全才是人生幸福的基础。

爸妈,女儿在此给你们问



□柏露

亲爱的杰:

想给你写这封信已经很久了,习惯 了用QQ、短信、微信,而今落在纸上的 字有点生硬,可不许笑哦。我们结婚有 十年了,当年你大学毕业,回到南方小 城,一枚小小的邮票带着我对你的思 念,经常落在你干净的办公桌上。再后 来,我们结婚了,你调回南京工作,我也 就再也没有动笔给你写过信。

看了反腐大片《人民的名义》,很有 感触,突然间有许多话想和你说,你知 道,我不会说话,说不好,还是老样子, 给你写封信吧。

孩子他爸,和你相识、相知、相恋 一路走来我感觉很幸福,你从一名普普 通通的监督员到单位的领导干部,这中 间有你的努力,更有组织的培养和信 任,我为你感到自豪,同时,也有些许的

杰,这些年,我们国家发生了很大 的变化,就拿我们小家来说,从租房到 买房再换大房子,从电动车到开上私家 车,当初我们对家的梦想差不多都实现 了。但是这个社会上,各种诱惑无处不 在,无时无刻侵蚀着一些人的思想和灵 魂,比如亲朋好友的说情,熟人的请客 送礼,稍不注意,就会犯错,就会失足 甚至走上违法犯罪的道路。

你数一数,你有多久没跟我和儿子 起吃晚饭了?真的是工作忙吗?我 知道你们单位是执法部门,或多或少有 些权力,你现在是领导,这正是我感到 担心和不安的缘由,你能否经得起金钱 和权力的诱惑,能否一直坚守自己的信 仰,坚守自己的底线,坚守自己来之不 易生活。

走到今天,我很欣慰你一直坚守住 了自己的底线,抵抗住各种诱惑,忠实 履行着工作职责。但是,这种诱惑并不 会停止,而是会像洪水一样源源不断地 袭来。

杰,说真的,咱们都是普通人,俗话 说:家和万事兴,我不图热闹与喧哗,不 求荣华与富贵,只求平平稳稳地过日子, 有个幸福美满的家庭比啥都好。你一定 要好好珍惜你的工作,不该去的坚决不 去,不该吃的坚决不吃,不要因为钱财而 失足,做对不起组织、对不起家庭的事 要廉洁奉公,按照党员干部的标准要求 自己,要求别人做到的事,自己首先做 到,要求别人不做的事,自己首先不做 更不能做违法违纪的事,作为你的妻子 我有责任提醒你,守住初心,走好人生每 一步,不辜负亲人,不辜负组织。

了,抽空看看吧,到书中去找寻心中的 净土。只有不断学习,才会不断进步提 高,你是一名党员领导干部,要时时刻 刻铭记是党培养了你,是群众的信任让 你走上了领导岗位。希望你时刻保持 清醒的头脑,把廉洁二字深深地刻在脑 海里,为自己铺一条廉洁之路,走一条 明白之道,让家人以你为荣,让单位领 导放心。

杰,你书架上的书都落了一层灰

我相信你一定会做一个好干部、好



